



定海:山海统筹 助推蓝湾经济蝶变

胡俊翔 陈柯宇



定海南部诸岛

浙里蓝湾

美丽蓝湾 助力定海全域景区化

擦亮生态修复金名片

定海南部风景秀丽,海湾资源丰富。在定海南部,东山、长岗山、擂鼓山、海山、竹山五座山体环抱南部诸岛,形成了独具韵味的定海湾。定海湾连接着繁华热闹的定海城区和风光旖旎的南部诸岛,留下了悠久的历史人文资源,也孕育出美丽的城市风情。

生态宜居的环境一直是定海发展的核心竞争力和魅力所在,也是推动定海发展的一个关键因素。开展近岸海洋生态保护,既有利于充分发挥其功能效益、改善区域生态环境,又有利于调动社会力量参与近岸海洋生态环境保护与可持续利用,同时还可以满足居民宜居宜游的生活诉求。

2023年,定海区政府工作报告中明确指出,定海区将深入实施“星辰大海”计划,加快建设“蓝色海湾”生态湿地及滨海景观,启动实施海滨公园提升工程,谋划改造港务广场,努力打造海岛理想生活风情海岸带。

2022年开始,立足“定海古城”形态特征,定海计划用3年时间围绕东海云廊生态带、海山古城文化带、定海湾区滨海带“三个维度”,全力推进定海中心城区全域景区化建设,打造宜居宜游的现代化城市。

定海湾滨海段位于盐仓街道新螺头村和城东街道青奎头路之间,总长约14公里。定海湾滨海带按照不同功能定位启动专项规划编制,自西向东分别打造“理想、记忆、烟火、风情”四大板块,塑造具有历史记忆和生活趣味的滨海岸线,尽显定海山海风光之美。

蓝色海湾整治行动顺势而为。定海区2022年省级“蓝色海湾”整治行动项目实施区域位于定海湾竹山门岸段,采取海堤生态化重建、岸线整治修复、公众亲海空间建设等方式进行改造提升,将“工业岸线”转变为“生态岸线”。目前,项目一期已完工,完成海岸线整治修复300米、漫滩湿地修复2800平方米、亲海空间建设4350平方米。

湾美滩净的美丽画卷正初步呈现,观星、揽月、望海的生活风情海岸带已重焕风采。



人文港湾 景、文、旅、商集聚融合

海湾是近岸海域最具代表性的地理单元,更是经济发展的高地、生态保护的重地、亲海戏水的胜地。在定海,传统文、历史街区、文化实体向蓝色海湾蔓延,生态自然景观慢慢与商、文、旅结合,蓝湾经济正脱颖而出。

定海是我国唯一的海岛历史文化名城,也是历史上重要的军事要塞。海岛特有的景致赋予这里无穷的迷人魅力,蓝天、碧海、绿岛、青山是定海生态旅游环境的主色调,同时,在这座古城内,错落分布着全舟山现存一半以上的古建筑,留下了无数仁人志士、英雄人物和商贾大户的遗迹、故居,定海人用英烈勇猛的风骨以及山海荡漾的灵气照亮了地方文化。

在定海湾的西端竹山,集爱国主义教育和国防教育为一体的舟山鸦片战争遗址公园就坐落在这里。1840年后,定海港航线、码头、靠埠船只数量和吨位急剧上升,外埠客船、货船、渔船带来了物流和人流,定海道头商业区迅速发展。

如今,走在卫海路一带,传统的二层木质结构房屋沿街林立,让人仿佛还能循着历史的痕迹追寻那段过去的繁华记忆。这样的记忆也为定海湾区滨海带建设带来了借鉴意义,有所区别的是,现在的蓝湾,自然风景和人文地理相融合,带来了旅游和商业的汇聚。

定海湾湾区滨海带的打造将为商圈发展打开空间,在未来的商业业态谋划中,将把海风、海水、海浪、海岛等自然资源充分融入,突显适合年轻人消费的餐饮酒吧、文化娱乐、休闲健身等业态,同时精准定位外地游客,把赏海景、吃海鲜作

数读蓝湾

省级蓝湾项目:

- 一期(2022年1月—2022年12月):总投资 4050 万元,其中省级补助资金 2328 万元。完成海岸线整治修复 300 米、漫滩湿地修复 2800 平方米、亲海空间建设 4350 平方米。
- 二期(2023年1月—2024年12月):总投资 8500 万元,其中省级补助资金 4000 万元。预计完成海岸线整治修复 900 米、近岸生态修复 45000 平方米、亲海空间建设 7000 平方米。



东海云廊

为重要场景进行打造;加强人气集聚,推出夜游、夜购、夜品、夜赏等商、旅、文融合的夜间消费活动,充分利用抖音、快手直播等新媒体,加大商圈宣传和消费者引流。

蓝色海湾,成了商、文、旅融合的载体,推动着文旅产业的集聚。

“小岛你好” 探索海岛共同富裕定海路径

翻开定海未来海岛大花园发展的画卷,中心城区现代活力、古色古香,蓝色海湾生态优美、热情洋溢,南部诸岛乡村美丽、特色鲜明。蓝色海湾如同纽带,连接着城乡一体化发展的富裕前景。在定海的规划中,创建省级全域旅游示范区,打造以中心城区全域景区为龙头,美丽乡村和美丽海岛两个组团并重的全域旅游发展格局,是未来发展方向。

为打造共同富裕“全国海岛样板”,在舟山市委、市政府的统一部署下,定海深入实施“小岛你好”海岛共富行动,坚持“一岛一策、一岛一品”特色发展,充分挖掘定海海岛独特的生态环境、自然资源和人文资源,科学规划、明确功能定位,描绘产业兴岛蓝图,全面提升小岛特色产业创富功能,引导小岛实现高质量发展。目前,东屹岛、刺山岛已入选“小岛你好”海岛共富行动首批示范岛名单。

东屹岛立足“生态休闲旅游岛”,实施全岛生态保护修复,开展岸线垃圾清理、海塘加固修复、互花米草清除、花海景观建设、废弃矿坑治理等多种措施,提升整岛生态环境质量水平;以户外体验新尺度、健康生活新主张、海岛旅游新典范为目标,实施花田民宿、露营基地、矿坑剧场、上山游步道等项目,打造集浪漫、艺术、探秘、鲜趣和山顶巅峰五特色的“聚落”。刺山岛,一座自然风貌、生态环境保存较好的海岛,践行“绿水青山就是金山银山”理念,经前期建设和互联网宣传,成为杭州、上海等地“驴友”的网红打卡地,有效带动小岛发展。

未来,定海将按照“政府主导、市场化运作、社会参与”的开发模式,统筹社会力量共同参与“小岛你好”开发建设,带动海岛资源产业附加值提升,形成多方受益良性发展、可持续循环模式,探索形成一条“以产兴岛、兴岛富民、岛民共富”的海岛共富路径。

舟楫为马、耕海牧渔是古老的定海人对海洋的依赖;守护生态平衡,维护海洋生物多样性是现代定海人对海洋的承诺。发展海洋经济、提升人民收入是当地政府持之以恒的布局追求。当定海湾的人文底蕴、生态景观、港口优势等潜力资源不断被挖掘,未来的定海湾将真正成为展示定海新形象新动能的城市会客厅,展现全域美丽的新格局。



蓝色海湾效果图